特别报道

## 琼

陈琴像(资料照片)。 新华社发

1940年8月,一位精忠报国、奔波在抗日救亡 一线的琼侨青年,倒在日寇的枪口下,献出了宝贵 的生命。今天,他离开我们已85年,然而,党没有 忘记他,琼崖人民没有忘记他。

琼籍华侨英烈陈琴原名陈继猷,又名陈奋,广 东文昌县(今海南文昌市)人。1928年,他流落漂 泊到新加坡谋生,其间接受了革命思想的熏陶; 1929年,参加南洋共产党领导的南洋赤色工会组 织,参与领导工人运动;1930年2月,参加南洋共 产党(后改名为马来亚共产党)。他积极发动工人 群众参加工会,向工人群众宣传马列主义和共产 主义思想。

1937年七七事变爆发,日军发动全面侵华战 争。陈琴积极动员华侨支援祖国抗战,先后组织 成立"星洲洋务工人抗敌后援会""星洲洋业工人 筹账分会""星洲洋业工人互助社"等抗日团体,大

力宣传抗日救国主张,发动侨胞踊跃捐款筹募物资。

1939年2月,日军侵占海南岛。陈琴遥望故土,痛心疾首,义愤填 膺,大声疾呼广大琼侨团结起来,"拯救被日本人蹂躏的同胞,保卫我们 国家的领土,维护祖先们留给我们的田园"。他发动琼侨同胞成立"琼侨 救乡会""琼侨救济难民联合会"等团体。同年5月,"星洲琼侨回乡服务 团"正式成立,陈琴任团长。

朝战火纷飞的家乡——琼崖驶去。1939年7月的一天,陈琴带领服务 团渡海,为了渡过日军海上封锁线,服务团决定采取"捉迷藏"的行动方 针。日军只是截获了前面出发的六艘难民船,以为已全歼服务团,收兵返 航。拂晓前,陈琴团长带领的第一批团员已登陆海南文昌七星岭海岸。

在抗日前线,陈琴冒着枪林弹雨,在战斗中抢救护理伤员,给战地和 后方的伤兵难民送医送药,为家乡抗日作出积极贡献。

1940年8月,为了向在香港的琼崖华侨联合总会汇报琼侨回乡服务团 的工作和总团长符克被害等情况,主持总团工作的副团长陈琴挺身而出,决 定冒险渡海赴香港,然而在海上遭遇日军军舰不幸遇害,牺牲时年仅29岁。

在陈琴英烈的精神影响下,更多海外侨胞爱乡为乡作贡献。文昌市 华侨中学创办于1956年,由海外华侨、港澳台同胞及侨眷集资建成。校 园里,一面刻有"赤子情深,功在桑梓"的纪念墙格外醒目。墙上的一个 个名字及其事迹,记录着众多侨胞对家乡教育事业发展的贡献。

据文昌市政府统计,从1987年至2024年,文昌海外乡亲、港澳台同 胞的捐资办学金额已超过5亿元,新建扩建教学楼、图书馆、科学馆、师生 宿舍楼500多幢,并添置大量教学仪器设备,为文昌学子创造了良好的学

文昌市昌洒镇华侨小学学生韩丹说:"我以后也要像这些侨胞一样, 学有所成后回到家乡,为家乡发展贡献力量。"(新华社海口7月8日电)

在贵州省三 都县烈士陵园的 山顶上,苍翠松 柏间,一座纪念 雕像巍然矗立, 目视远方。他是 为保卫中华民族 而牺牲的爱国将 领滕久寿。1932 年,日本侵略军 进攻上海,在淞 沪抗战中,他在 牺牲前的最后一 刻发出指令:"我 辈军人,负有保 国卫民之责,速 还炮杀敌,后退 者枪毙!"

滕久寿, 1899年出生,贵 州省都江县(今 三都水族自治



滕久寿戎装照(资料照片)。 新华社发

县)人。滕久寿出生在书香门第,他为人正直,刚正不阿,从小就以 精忠报国自励。

1917年,他考取贵州陆军讲武学校炮兵科,学习刻苦认真,精 益求精。1919年毕业后,他历任黔军排、连、营、团长等职务,军事 才能初露头角,并且颇有抱负,对当时贵州军阀间的争权夺利、互 相倾轧等现象极为不满。

时值孙中山改组国民党,实现第一次国共合作,在中国共产党 的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国有门,于1926年离开 贵州奔赴广州,投奔国民革命军,先后任中央军事政治学校(黄埔 军校)潮州分校教官、潮梅警备司令部参谋处处长,后又调任国民 革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要 塞司令部参谋长。

1932年1月28日,日军悍然进攻上海,派重兵围攻吴淞要 塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾,面 对日军的猖狂进攻,滕久寿下令修整炮台防御工事,带领官兵积 极备战。

2月3日,日军向炮台阵地开炮挑衅,滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日舰 发炮还击,击沉一艘、击伤三艘,并击落敌机一架。

2月4日上午,日军派出军舰10余艘、飞机20余架,对吴淞炮台进行了开战以来最猛 烈的轰炸,企图摧毁炮台,占领要塞。在这紧急时刻,滕久寿奉命督战,经过数小时的激 战,吴淞要塞火光冲天,烟尘弥漫,炮台内到处是丈许深的弹坑。滕久寿临危不惧,继续 指挥炮台官兵进行还击。

在激战中,敌人的弹片击中了他的左臂,鲜血染红了衣裳。随身护兵请他暂时退避, 但滕久寿坚决地说:"我辈军人,负有保国卫民之责,速还炮杀敌,后退者枪毙!"话音未 落,他的右腋又中敌弹,右手被炸断。接着,胸腹又被弹片穿透,顿时血流如注。最终壮 烈殉国,时年33岁。战火中,属下将他的遗体用棉絮包裹好,就地掩埋。3月中旬,他的遗 体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后,十九路军军长蔡廷锴写下"血洒淞沪"条幅以慰英灵,并为之治 丧。宋庆龄也发表演说,赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸 都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日,北京市人民政府批准滕久寿为革命烈士。同年7月6日,民政部为 滕久寿正式颁发了革命烈士证明书。2014年,滕久寿被民政部列入全国首批300名著名 抗日英烈和英雄群体名录。

如今,三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里,为他修建了一座纪念雕像。三都 县的博物馆里还陈列展示了他生前仅存不多的肖像照片。

"我们将继续传承滕久寿的英雄精神,教导大家珍惜当今来之不易的幸 福生活。"三都县烈士陵园管理中心主任吴秀梅说,烈士陵园为前来缅怀滕 久寿的市民提供讲解服务。同时,当地多年来通过开展讲英烈故事进社区、 进校园等"六进"活动,以传承爱国精神,汲取奋进力量。

"我的爷爷在抗日战场上英勇无畏,他的精神和爱国情怀一直激 励着我们。"滕久寿之孙滕建松说。 (新华社贵阳7月6日电)

## 李凡 甘